



תחייה

ТХИЯ

№ 12
(301)
23 декабря
2022 г.

Возрождение

ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ГАЗЕТА ЧЕРНИГОВСКОЙ ЕВРЕЙСКОЙ ОБЩИНЫ

Сэр Мозес Монтефиоре

Страницы филателистической летописи

Мозес Монтефиоре родился в итальянском городе Легорн в 1784 году. Детство провёл в Лондоне, где дядя обучил его азам иврита. Начав деловую карьеру с посредничества в бакалейной торговле, Монтефиоре вскоре стал одним из двенадцати «еврейских брокеров» в Лондоне. Позже на паях с братом Авраамом он основал банкирский дом и завоевал репутацию надёжного партнёра в деловых кругах Лондона. Во время наполеоновских войн, в 1809 году, Монтефиоре вступил добровольцем в национальную гвардию, где за четыре года дослужился до капитана.

В 1812 году Монтефиоре женится на Юдит Козн, став таким образом шурином Натана Маера Ротшильда, а позднее и его брокером. В 1824 году Монтефиоре прекратил деловую деятельность и посвятил свое время и средства общественной и благотворительной работе.

В 1837–1838 гг. Монтефиоре был шерифом Лондона. Тогда же королева Виктория посвятила его в рыцари. В 1846 году Монтефиоре получил титул барона в знак признания его заслуг в области гуманитарной помощи евреям. В 1835–1874 годах Монтефиоре был президентом Совета депутатов британских евреев.

Первая поездка в Эрец Исраэль в 1927 году произвела на Монтефиоре неизгладимое впечатление. С того времени и до конца жизни Монтефиоре стал строго соблюдать все религиозные заповеди. Всего Монтефиоре побывал в Эрец Исраэль семь раз.

В 1839 году сэр Мозес явился инициатором переписи еврейского населения Палестины. Он арендует землю для еврейских поселений, организует обучение евреев сельскохозяйственным работам на приобретенной для них цитрусовой плантации недалеко от Яффо. По инициативе Монтефиоре и при его содействии в городе открываются аптека и клиника, в 1843 году он направляет туда доктора Ш. Френкеля – первого дипломированного врача в стране. Одной из основных проблем еврейской общины Иерусалима была перенаселенность еврейско-



го квартала Старого города. В 1855 году по инициативе Монтефиоре начинается строительство первого еврейского квартала вне стен Старого города. Израильский журналист Борис Ентин так описывает связанные с этим события: «По законам Османской империи продажа земли иностранцам была запрещена. Чтобы добиться своего, Монтефиоре требовалось специальное разрешение султана. Султан Абдул Маджид, лично принявший британского гостя в Константинополе, благосклонно отнесся к его намерению построить в Иерусалиме новый еврейский квартал. Чтобы обойти закон, сделку оформили так: банкир получал участок у крепостных стен Старого города якобы даром. Но одновременно с этим он делал пожертвование на нужды Иерусалима в размере 1000 фунтов стерлингов – по тем временам это была огромная сумма. Расплачивался Монтефиоре деньгами американского бизнесмена Джуды (Йегуды) Туро, скончавшегося за год до этого. Весомую часть своего состояния – 50 000 долларов – он завещал беднякам Иерусалима. А распорядиться этими средствами Туро поручил Моше Монтефиоре. Под краугольный камень первого дома будущего еврейского квартала положили перстень, принадлежавший Туро...».

150-летию основания первого еврейского квартала вне стен Иерусалима почта Израиля посвятила марку, конверт первого дня и специальный почтовый штемпель (рис.1). На марке изображены первые еврейские



рис. 1

постройки за пределами городской стены, включая знаменитую «Мельницу Монтефиоре». На купоне марки – портреты Мозеса Монтефиоре и Джуды (Йегуды) Туро.

Строительство первого квартала послужило примером для евреев Иерусалима, и в последующие годы за стенами Старого города были созданы другие еврейские кварталы. На конверте первого дня помещен список из девяти еврейских кварталов, основанных во время первой волны, продолжавшейся до 1870-х годов. На нем также изображена печать «Компании Моше Монтефиоре», которая была основана для продолжения развития квартала, основанного Монтефиоре.

Мозес Монтефиоре прожил почти 101 год. На средства созданного Монтефиоре фонда строится еще ряд кварталов, носящих его имя, возводится и оснащается присланным из Лондона печатным станком типография, оборудуется новая ткацкая фабрика, ветряная мельница (Мельница Монтефиоре), открывается ремесленная школа для девушек. Благодаря ему приведена в порядок гробница праматери Рахели, укреплена Стена Плача в Иерусалиме.

В Израиле чтят память о Монтефиоре. Именем Монтефиоре назван один из районов Иерусалима – «Зихрон Моше» («Память Моше»), а также улицы во многих израильских городах. В прошлом были выпущены марка и конверт первого дня, а также банкноты с портретом Монтефиоре (рис.2).

Владимир БЕРНШТАМ (Израиль),
специально для газеты «Тхия»



рис. 2